

Л.Р. Малышева

ФЕСТИВАЛЬ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

Современный университет – центр образования, науки и культуры – призван во всех звеньях своей деятельности способствовать развитию и обновлению не только педагогического процесса, но и научного. Поиск и внедрение новых форм в организацию научной деятельности ОГУ отразились в проведенном 6-8 февраля 2002 года международном научно-промышленном форуме «Инновации – 2002: Актуальные проблемы подготовки кадров для развития экономики Оренбуржья».

Новизна этого события заключается в сочетании традиционной работы секций, представляющих результаты и направления научной мысли-преподавательского состава, с фестивалем гуманитарных наук, прошедшим одновременно на десяти площадках университета и города.

Приветствие проректора по научной работе ОГУ Кирьяковой А.В. и выступление профессора фонда Фулбрайт Эндрю Райли придали событию особый знаковый характер.

Как всякий праздник ОГУ, фестиваль торжественно открылся на сцене Дворца культуры «Россия» под руководством заслуженного работника культуры Н.А. Ломакиной. Звучавшие стихи и музыка, а также высокое мастерство исполнителей, создали особую праздничную атмосферу.

Фестиваль продолжился в залах и аудиториях университета, колледжа №1, профессионального лицея №18, где были организованы презентация журнала «Университетский округ», прошли университетские круглые столы по проблемам международного туризма, по проблемам судебной реформы в России, а также по вопросам совершенствования профессионального мастерства. Факультет гуманитарных и социальных наук провел дискуссии: «Человечность и професионализм: гуманитарный аспект» и «Проблемы казачества».

Межрегиональный семинар «Свободная аналитическая школа фонда комплексных прикладных исследований», проходивший одновременно на нескольких площадках, объединил видных социологов, политологов Москвы и Оренбурга, руководителей области, представителей средств массовой информации, а также студентов специальности «Связи с общественностью». Последний факт – свидетельство связи науки с практическими задачами образования.

В рамках фестиваля гуманитарных наук кафедрой романо-германской филологии были организованы мастер-классы для учителей английского и французского языков школ города и преподавателей вузов. В центре обсуждения находилась проблема формирования вторичной языковой личности в современных социально-экономических и политических условиях. В связи с поставленной задачей слушатели затронули вопросы применения новых технологий обучения иностранному языку, использования (адаптации) зарубежных учебно-методических комплексов (УМК) в различных возрастных аудиториях.

С вступительным словом на тему «Языковая личность XXI века: проблемы и перспективы» выступила к.п.н., доцент кафедры О.М. Осиянова. Ассистенты кафедры З.Р. Ибатуллина, Н.М. Даминова показали фрагменты занятий по английскому языку на основе британских УМК, поделились опытом работы, продемонстрировали современные технологии обучения устной речи. В обсуждении приняли активное участие учителя английского языка лицея №2 и гимназии №2. В целом в работе мастер-классов приняли участие свыше 30 человек.

В рамках фестиваля все участники мастер-классов познакомились с современным лингафонным оборудованием факультета филологии и журналистики, учебной и художественной литературой ресурсного центра, получили необходимые консультации по использованию видеокурсов.

Работа мастер-классов оказалась полезной как для учителей и гостей, так и для молодых преподавателей кафедр иностранных языков.

Кафедра немецкого языка факультета филологии и журналистики и Центр немецкого языка провели клуб «Диалог культур» на тему «Освоение «чужого» в аспекте межкультурной коммуникации».

Для участия в работе клуба были приглашены учителя немецкого языка школы №61 и гимназии №5 г. Оренбурга. Проблемы, обсуждавшиеся в ходе оживленной дискуссии, чрезвычайно актуальны для современной науки и мирового сообщества в целом.

Олимпиады по иностранным языкам, проведенные для студентов-лингвистов 1-го и 2-го курсов, показали наличие базовых знаний и творческий потенциал будущих специалистов, проявившиеся в переводах прозаических и стихотворных текстов. Студенты, выполнившие наиболее талантливые переводы, были представлены к поощрению.

Международный характер фестиваля отразился и в тематике работы площадок, среди которых отметим 25-е традиционные Шевченковские чтения «Год Украины в России» под руководством члена Союза российских писателей Большакова Л.И. и члена союза писателей Украины Дзюбы И.М.

Факультет филологии и журналистики провел также заседание секции «Инновационные технологии в гуманитарном образовании». Участие в выставке международного научно-промышленного форума «Инновации–2002» и получение диплома от главы администрации Оренбургской области А.А. Чернышева и ректора ОГУ В.А. Бондаренко стало завершающим аккордом в соединении науки с практикой.

В заключение отметим, что идея проректопра по научной работе профессора Кирьяковой А.В. оказалась чрезвычайно плодотворной. Проведение фестиваля гуманитарных наук изменило и обогатило форму и содержание научных конференций, что по сути стало одним из тех инновационных проектов в проведении подобных университетских мероприятий, которые формируют стратегию образовательной среды региона – стратегию развития, интеграции, сотрудничества и обновления.